國立嘉義大學九十八學年度轉學生招生考試試題

科目：普通物理學　　＜請將答案寫在答案卷上＞

第一部分：選擇題（每小題3分，共60分）
提示：部分無理數之數值
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1. 實心圓柱規格經測量得高60.0±0.5mm、半徑8.0±0.5mm、質量96.5±0.1g。下列關於有效數字及面積、體積、密度計算之答案何者較正確：(A)圓柱截面積大約為64.00mm2  (B)圓柱體積大約為12cm3  (C)圓柱密度大約為25.13g/mm3   (D)計算密度的有效數字應該取三位
2. 在某金屬表面上分別照射波長 5000埃及 4000埃之光波後，所產生光電子的最大能量之比為 2：3。能使此金屬產生光電效應的最長光波波長為(A)5000埃  (B)6000埃  (C)8000埃  (D)10000埃。
3. 質量2kg木箱自長1.6m斜角300斜面上方自由(靜止)下滑，測量結果顯示木箱滑行至底部，末速為3.2m/s。下列敘述何者正確：(A)下滑時間為2秒  (B)加速度為3.6m/s2  (C)動摩擦力為3.6牛頓 (D)地心引力作功36焦耳
4. 華衛2號是停留在台灣上空的同步衛星，下列敘述何者錯誤 
(A)世界各國的同步衛星離地高度各不相同  (B)衛星繞地公轉週期比月球短  (C)衛星的公轉速率比月球快 (D)衛星的向心加速度比月球大
5. 如圖(1)所示，質量為m的子彈以速率v射入一木質擺錘(質量為M，以長d且質量忽略不計的不可伸長軟繩連接於無摩擦之中心)，子彈以v/2的速率射出，擺錘質量無損失，下列何者正確：(A)該碰撞滿足能量守恆定律  (B)子彈射出時軟繩對擺錘施力向右 (C)該碰撞滿足角動量守恆定律，碰撞後M的速率為
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 (D)擺錘碰撞繞行一垂直圓周，最低點之動能完全轉為最高點之位能
6. 電阻與電阻係數及導電長度成正比，與導電面積成反比，布丁形電阻材料其電阻係數為ρ，規格如圖(2)，電流由底部流向頂部，下列何者正確：

(A)因體積
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(B)上下面積平均A=
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(C)因側邊表面積
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(D)將布丁電阻分割成無窮薄電阻層，各薄層電阻
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串聯累加(積分)後，電阻值
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                    圖(1)                                   圖(2)

7. 大學物理比高中物理明顯多了微積分的正確數學計算要求，若物體的加速度不是定值，其變加速度與時間關係為 
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，下列何者正確：(A)高中所用的所有運動公式，在時差無窮小
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  (C)因加速度為負值，故位移也必定為負值
(D)以上皆錯誤
8. 一立方體木塊，邊長為 L，密度為 d1，今將其全部沒入密度為 d2液體中，然後釋放之，使其在液面上作簡諧運動(已知d1＜d2)，則其週期為何？
 (A)
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9. 弦振盪其位移量(displacement)可表示成y(x, t)=Ym sin(kx+t)，下列何者是波長的定義：
(A) 2/k   (B) k/   (C) k
(D) 2k/
10. 相同大小的兩水銀球帶同種電荷，電位分別為V1及V2，現若將二球合併成一大球，則其電位為何？ (A) 
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11. 下列有關單位的敘述何者正確：
(A)動量的單位為公斤公尺/秒2 
      (B)轉動慣量的單位是公斤米2  

(C)衝量的單位與能量相同，都是焦耳  (D)彈性係數只是個比值，是沒有單位的
12. 由牛頓冷卻定律知高溫物體(溫度為T(t))之散熱率dQ(t)/dt正比於其散熱面積A、物體質量
m、比熱s、自身溫度變化率dT(t)/dt、與環境溫差(T(t)-Te)>0。其熱量方程式為
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(A)
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為負值，代表物體吸熱
 (B)經移項積分後得溫度函數
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13. 由馬克斯威爾速率機率分布函數
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(A)總機率和=
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 (B)平均速率
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(C)最大可能速率 
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(D)速率方均根值 
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14. 一肥皂泡的頂部表面，當由上往下看時，呈現綠色（波長 λ= 5400埃）。已知泡膜的折射率 n = 1.33，則此處薄膜的最小厚度數量級大約為何？

(A) 10-4cm

(B) 10-5cm
(C) 10-6cm  (D) 10-7cm
15. 氣體進行等溫膨脹過程中，下列敘述何者正確：(A)分子速率隨體積增加   (B)與外界沒有熱量交換  (C)壓力隨體積增加
(D)氣體雖然體積膨脹，然而總內能卻維持不變
16. 帶負電粒子以垂直磁場之速度射入磁場內，下列敘述何者正確：(A) 磁偏力對帶電粒子作正功，將使粒子產生直線加速度  (B)磁偏力對帶電粒子作負功，粒子迴轉半徑將逐漸變小 (C)磁偏力對帶電粒子作正功，粒子迴轉半徑將逐漸變小  (D)磁偏力對帶電粒子不做功，粒子作等速率圓周運動
17. 交流LRC正弦強迫振盪電路，電感值0.05H，電阻值200，電容值5uF，則：(A)該電路之自然振盪頻率為 50000Hz  (B)該電路之共振角頻率為2000 rad/s  (C)使用200Hz電壓源輸入，電感感抗值大於電容容抗值  (D)使用200Hz電壓源輸入，電流之相位落後電壓源相位
18. 狹義相對論描述質量為m、相對於絕對靜止座標以速度+v運動之物體，其時空座標值(x,y,z,t)須經勞侖茲轉換(Lorentz transformation)，下列敘述何者正確：
   (A)β=v/c，為運動速度與光速之比值， -1≦β≦1   
(B)轉換因子
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(C)物體之線動量應修正為 
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(D)從功能原理以積分計算物體動能
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，總能量為動能Ek加上靜止能量mc2，即
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19. 兩個絕熱容器內裝有相同的理想氣體，壓力相等，其中一個容器體積為 Ｖ，溫度為 150 K，另一個容器體積為 2V，溫度為 450K。若使這兩個容器相通，則熱平衡時氣體之溫度為何？
(A) 240 K  (B) 270K  (C) 300K  (D) 350K
20. 雙狹縫片規格如下：縫寬a=0.1mm, 縫距d=5a=0.5mm, 光源波長λ=550nm, 狹縫片與螢幕距離L=80cm，下列有關干涉條紋敘述何者正確：
(A)中央亮帶寬度4.4mm為第一亮帶寬度之兩倍
 (B)中央亮帶內之細紋，有10條亮紋，螢幕正中央為亮紋
(C)中央亮帶內之細紋間距0.88mm，為第一亮帶寬度之五分之一 
(D)以上皆是
第二部分：非選擇題，請書寫計算過程或概念說明，每格5分，共40分。請以四位有效數字計算，答案請以三位有效數字或分數、無理數書寫。
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1. 沖天炮總質量20g內含火藥5g，若火藥每秒燃燒減少1g，產生相對於沖天炮的反向速度為u，使其垂直射向空中。垂直方向牛頓定率可寫為下式：
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，其中M(t)為沖天炮質量，u為燃料噴氣相對於炮身速率，方向向下，值為 -40000cm/s，Δv為炮身速率變化量，向上為正，ΔM為沖天炮質量變化量，其值為 -1g/s，Δt為時間變化量，g為重力加速度，方向向下，值為 -1000cm/s2。該沖天炮向上速率與時間之關係v(t)=    (1)    
2. 質量為m之質點位置函數x(t)滿足運動方程式
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，由上式寫出該質點的受力總合 Fnet=    (2)    
3. 如圖(3) 駐波實驗細繩之質量線密度6.25×10-4kg/m，砝碼及掛鉤質量m=0.4kg，駐波節點距離為0.5m，L=2m，計算該振動源之振動頻率f=    (3)    Hz
4. 直流電路如圖(4)，求12V電壓源之輸出電流 I12V=    (4)    安培
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             圖(3)                               圖(4)

5. 鐘擺為黃銅製成的時鐘，在 20℃ 時做校正，當氣溫上升為 35℃ 時，時鐘每天誤差多少時間？    (5)    秒（黃銅的線膨脹係數 α=18.9 ×10 -6∕ ℃）
6. 某熱機盛裝3莫耳氮氣(N2為雙原子氣體，等容莫耳比熱Cv=2.5R=20.79J/moleK)，自A點經過等溫(A到B)、等壓(B到C)、等容(C到A)三個過程如圖(5)所示，求該熱機經一循環總吸熱量    (6)    焦耳。
7. 自然光(非偏振)自左側經過四片偏振片從右側射出如圖(6)所示，已知各偏振片軸心之夾角各為θ01=370, θ12=600, θ23=450, θ34=-30，右側射出之光強度If與左側射入之光強度Ii，經過四片偏振片後，光強度衰減比值If/Ii=     (7)      
8. 太空梭沿半徑為 R 的圓形軌道繞地球運動如圖(7)所示，當太空梭要返回地面時，可在軌道的某一點 A 將速率降低到適當的數值，使太空梭沿著以地心為焦點的橢圓形軌道運行。如果地球半徑為 R0，則太空梭在 A 處進入橢圓形軌道之速率為原來圓形軌道速率的若干倍？     (8)       
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              圖(5)                                圖(6)                                   
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